
令和６年度社会教育委員会議「民俗文化財の保護・継承」についてのアンケート調査 【一般町民】

部分集計方法変更

１．あなた（回答者）について、当てはまることを選んでください。

性別 no 項目 選択数 ％ 備考

1 男性 88 47.3%

2 女性 93 50.0%

3 回答しない 0 0.0%

未回答 5 2.7%

無効 0 0.0%

計 186 100.0%

※回答率

年齢 1 20～29 21 11.3% 26.3% 発送数80

2 30～39 17 9.1% 21.3% 発送数80

3 40～49 17 9.1% 21.3% 発送数80

4 50～59 30 16.1% 37.5% 発送数80

5 60～69 46 24.7% 57.5% 発送数80

6 70以上 50 26.9% 50.0% 発送数100

未回答 5 2.7% -

無効 0 0.0%

計 186 100.0% 37.2% X/発送数

※以下回答率が低い「20歳代～40歳代」と比較的回答率が高い「50歳代以上」で分けて集計している箇所あり。

地区 1 山北 63 33.9%

2 岸 47 25.3%

3 向原 41 22.0%

4 共和 2 1.1%

5 清水 18 9.7%

6 三保 9 4.8%

未回答 6 3.2%

無効 0 0.0%

計 186 100.0%

no 項目 選択数 ％ 備考

出身地 1 山北町 83 44.6%

2 神奈川県内の他の市町村 51 27.4%

3 県外 44 23.7%

4 外国 3 1.6%

未回答 5 2.7%

無効 0 0.0%

計 186 100.0%
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1 山北のお峰入り 146 19.1% 78.5% 内40代以下 42 76.4% 内50代以上 104 82.5%

2 世附の百万遍念仏 117 15.3% 62.9% 内40代以下 24 43.6% 内50代以上 93 73.8%

3 室生神社の流鏑馬 166 21.7% 89.2% 内40代以下 50 90.9% 内50代以上 116 92.1%

4 川村囃子（山北） 95 12.4% 51.1% 内40代以下 27 49.1% 内50代以上 68 54.0%

5 川村囃子（岸） 61 8.0% 32.8% 内40代以下 16 29.1% 内50代以上 45 35.7%

6 白籏神社祭り囃子 17 2.2% 9.1% 内40代以下 3 5.5% 内50代以上 14 11.1%

7 道祖神祭り（どんど焼きを含む） 153 20.0% 82.3% 内40代以下 45 81.8% 内50代以上 108 85.7%

未回答 10 1.3% 5.4% X/55 X/126

無効 1 0.1% 0.5%

計 766 100.0% X/186

水神祭 鶴野観音堂

須賀神社祭 お念仏

洒水の滝まつり 3 お釈迦様の日の甘茶

天神講 天社神祭り

白籏講 平山のあくまっぱらい

念仏講 町民運動会

お地蔵さん 3 千人鍋

盆踊り 3 室生神社（ざる菊）

丹沢湖花火大会 2 大晦日の獅子舞

清水地区神社４月例祭 大室生神社子ども神輿

八幡神社（田舎芝居、人形浄瑠璃） 神輿渡御

４．【問２】の７つについて教えてください。

山北のお峰入りの内容を知っていますか

1 知っている 101 54.3%

2 知らない 76 40.9%

未回答 9 4.8%

無効 0 0.0%

計 186 100.0%

山北のお峰入りに興味や関心がありますか

1 ある 102 54.8%

2 ない 77 41.4%

未回答 7 3.8%

無効 0 0.0%

計 186 100.0%

３．【問２】の７つ以外に過去に実施していたが今は実施していないお祭りや伝統行事、現在も続いているお祭りや伝統行事等を知っ

ていたら教えてください。（自由記述）

※回答者数186名、内40代以下55名、50代以上126名

２．山北町には、国・県・町指定の民俗文化財をはじめ、古くから伝わるお祭りや伝統行事がたくさ

んあります。知っているものを選んでください。（複数回答可）
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山北のお峰入りを見たことがありますか

1 ある 71 38.2%

2 ない 108 58.1%

未回答 7 3.8%

無効 0 0.0%

計 186 100.0%

山北のお峰入りに役員や演者として参加したことがありますか

1 ある 3 1.6%

2 ない 174 93.5%

未回答 9 4.8%

無効 0 0.0%

計 186 100.0%

世附の百万遍念仏の内容を知っていますか

1 知っている 87 46.8%

2 知らない 91 48.9%

未回答 8 4.3%

無効 0 0.0%

計 186 100.0%

世附の百万遍念仏に興味や関心がありますか

1 ある 83 44.6%

2 ない 95 51.1%

未回答 8 4.3%

無効 0 0.0%

計 186 100.0%

世附の百万遍念仏を見たことがありますか

1 ある 40 21.5%

2 ない 140 75.3%

未回答 6 3.2%

無効 0 0.0%

計 186 100.0%

世附の百万遍念仏に役員や演者として参加したことがありますか

1 ある 2 1.1%

2 ない 178 95.7%

未回答 6 3.2%

無効 0 0.0%

計 186 100.0%
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川村囃子（山北・岸）の内容を知っていますか

1 知っている 156 83.9%

2 知らない 23 12.4%

未回答 7 3.8%

無効 0 0.0%

計 186 100.0%

川村囃子（山北・岸）に興味や関心がありますか

1 ある 129 69.4%

2 ない 51 27.4%

未回答 6 3.2%

無効 0 0.0%

計 186 100.0%

川村囃子（山北・岸）を見たことがありますか

1 ある 144 77.4%

2 ない 36 19.4%

未回答 6 3.2%

無効 0 0.0%

計 186 100.0%

川村囃子（山北・岸）に役員や演者として参加したことがありますか

1 ある 11 5.9%

2 ない 169 90.9%

未回答 6 3.2%

無効 0 0.0%

計 186 100.0%

室生神社の流鏑馬の内容を知っていますか

1 知っている 85 45.7%

2 知らない 95 51.1%

未回答 6 3.2%

無効 0 0.0%

計 186 100.0%

室生神社の流鏑馬に興味や関心がありますか

1 ある 79 42.5%

2 ない 100 53.8%

未回答 7 3.8%

無効 0 0.0%

計 186 100.0%
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室生神社の流鏑馬を見たことがありますか

1 ある 81 43.5%

2 ない 98 52.7%

未回答 7 3.8%

無効 0 0.0%

計 186 100.0%

室生神社の流鏑馬に役員や演者として参加したことがありますか

1 ある 24 12.9%

2 ない 156 83.9%

未回答 6 3.2%

無効 0 0.0%

計 186 100.0%

白籏神社祭り囃子の内容を知っていますか

1 知っている 17 9.1%

2 知らない 162 87.1%

未回答 7 3.8%

無効 0 0.0%

計 186 100.0%

白籏神社祭り囃子に興味や関心がありますか

1 ある 58 31.2%

2 ない 119 64.0%

未回答 9 4.8%

無効 0 0.0%

計 186 100.0%

白籏神社祭り囃子を見たことがありますか

1 ある 9 4.8%

2 ない 170 91.4%

未回答 7 3.8%

無効 0 0.0%

計 186 100.0%

白籏神社祭り囃子に役員や演者として参加したことがありますか

1 ある 7 3.8%

2 ない 172 92.5%

未回答 7 3.8%

無効 0 0.0%

計 186 100.0%
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道祖神祭り（どんど焼きを含む）の内容を知っていますか

1 知っている 157 84.4%

2 知らない 22 11.8%

未回答 7 3.8%

無効 0 0.0%

計 186 100.0%

道祖神祭り（どんど焼きを含む）に興味や関心がありますか

1 ある 126 67.7%

2 ない 54 29.0%

未回答 6 3.2%

無効 0 0.0%

計 186 100.0%

道祖神祭り（どんど焼きを含む）に参加したことがありますか

1 ある 141 75.8%

2 ない 39 21.0%

未回答 6 3.2%

無効 0 0.0%

計 186 100.0%

1 誇りに思う 53 28.5% 内40代以下 13 23.6% 内50代以上 40 31.7%

2 よかったと思う 103 55.4% 内40代以下 35 63.6% 内50代以上 68 54.0%

3 興味がない 24 12.9% 内40代以下 7 12.7% 内50代以上 17 13.5%

未回答 6 3.2% X/55 X/126

無効 0 0.0%

計 186 100.0%

1 保存会等の役員だから 10 3.4% 5.4% 内40代以下 2 4.3% 内50代以上 8 8.2%

2 地域の自治会等の役員だから 61 20.8% 32.8% 内40代以下 6 13.0% 内50代以上 56 57.1%

3 役割分担（係など）の依頼があったから 58 19.8% 31.2% 内40代以下 10 21.7% 内50代以上 48 49.0%

4 参加することが楽しいから 49 16.7% 26.3% 内40代以下 24 52.2% 内50代以上 25 25.5%

5 地域住民とふれあうことができるから 45 15.4% 24.2% 内40代以下 13 28.3% 内50代以上 32 32.7%

6 一体感を味わえるから 24 8.2% 12.9% 内40代以下 6 13.0% 内50代以上 18 18.4%

7 上記以外の理由 20 6.8% 10.8% 内40代以下 15 32.6% 内50代以上 5 5.1%

未回答 26 8.9% 14.0% X/46 X/98

無効 0 0.0% 0.0%

計 293 100.0% X/186

（上記以外の理由）

保存会の会員だから

子どものときに参加

５．令和４年11月に「山北のお峰入り」がユネスコ無形文化遺産に登録されましたが、あなたはどう思いますか。

６．町内のお祭りや伝統行事等に参加したことがある方に聞きます。参加した理由を教えてください。（複数回答可）

※問６、問７の整合性はとらずに、回答者数で計算

※ここでの未回答者は、問４で参加したことがある

と回答しているが未回答の者を示す。

※回答者数144名、内40代以下46名、50代以上98名
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1 忙しくて時間がないから 16 20.0% 29.6% 内40代以下 6 30.0% 内50代以上 10 29.4%

2 他の予定があったから 11 13.8% 20.4% 内40代以下 9 45.0% 内50代以上 2 5.9%

3 興味がないから 22 27.5% 40.7% 内40代以下 6 30.0% 内50代以上 16 47.1%

4 参加の仕方がわからないから 14 17.5% 25.9% 内40代以下 6 30.0% 内50代以上 8 23.5%

5 上記以外の理由 9 11.3% 16.7% 内40代以下 3 15.0% 内50代以上 6 17.6%

未回答 8 10.0% 14.8% X/20 X/34

無効 0 0.0% 0.0%

計 80 100.0% X/54

（上記以外の理由）

機会がなかった

1 人手不足（人口減少、少子高齢化等） 168 34.9% 90.3% 93 93.9%

2 資金不足 90 18.7% 48.4% 47 47.5%

3 開催する場所がないなどの会場の問題 14 2.9% 7.5% 6 6.1%

4 演目などの指導者や伝承者不足 87 18.0% 46.8% 50 50.5%

5 住民の興味・関心がないから 103 21.4% 55.4% 60 60.6%

6 その他（自由記述） 14 2.9% 7.5% 8 8.1%

未回答 6 1.2% 3.2% X/99

無効 0 0.0% 0.0%

計 482 100.0% X/186

（上記以外の理由）

興味・関心があっても参加するには躊躇する PR不足

継承者が同年代で複数おらず、自分自身が楽しむ意識がないと続かないと思う 準備や片付けに時間がかかる

参加しないのでわからない よそ者だからダメという

町の活性化が必要。町会議員の参加を義務化し、責任者、リーダーにする

夏の行事は暑くて参加できない、涼しいときにやれば参加者も増えるのでは

忙しい

幼児期からお祭りや伝統行事をやる意味の教育をする

意義に共感が持てるか、そして、当事者意識があるか

行事から得られる心の安らぎ等の普及が伝わらない

生活の多様化で集まって練習する時間が作りにくくなっている

観たことがないため、感動とかなく興味がわかない

今までその地域に住んでいなければ参加できないことが一番の要因

町の広報

地域（町内）に無関心

７．町内のお祭りや伝統行事等に参加したことがない方に聞きます。参加しない理由を教えてください。（複数回答可）

※問６、問７の整合性はとらずに、回答者数で計算

※ここでの未回答者は、問４で参加したことがない

と回答しているが未回答の者を示す。

※回答者数186名、内保存会等関係者数99名

内保存会・自治会役員・役割分担あり

内保存会・自治会役員・役割分担あり

内保存会・自治会役員・役割分担あり

内保存会・自治会役員・役割分担あり

※回答者数54名、内40代以下20名、50代以下34名

内保存会・自治会役員・役割分担あり

内保存会・自治会役員・役割分担あり

８．山北町では、存続が難しい状況にあるお祭りや伝統行事等があります。その原因と考えられるも

のは何だと思いますか。（複数回答可）
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1 積極的に参加したい 14 7.5% 28 32.6%

2 声をかけられたら参加する 72 38.7% 58 67.4%

3 参加したくない 91 48.9% X/86

未回答 9 4.8% 56 65.1%

無効 0 0.0% 30 34.9%

計 186 100.0% X/86

1 忙しいから 39 32.0% 内40代以下 17 60.7% 内50代以上 22 33.3%

2 興味がないから 36 29.5% 内40代以下 12 42.9% 内50代以上 24 36.4%

3 楽しくなさそうだから 13 10.7% 内40代以下 3 10.7% 内50代以上 10 15.2%

4 報酬や謝礼などが出ないから 3 2.5% 内40代以下 2 7.1% 内50代以上 1 1.5%

5 上記以外の理由 30 24.6% 内40代以下 6 21.4% 内50代以上 24 36.4%

未回答 1 0.8% X/28 X/66

無効 0 0.0%

計 122 100.0%

1 当該地域の住民や自治会が負担する 31 9.3% 16.7%

2 行政からの助成金を増やす 105 31.4% 56.5%

3 クラウドファンディング（※１）を利用する 100 29.9% 53.8%

4 グッズ販売などで収益を増やす 39 11.7% 21.0%

5 わからない 36 10.8% 19.4%

6 その他 15 4.5% 8.1%

未回答 8 2.4% 4.3%

無効 0 0.0% 0.0%

計 334 100.0% X/186

（その他）

①は、自治会に入る人がいなくなる ②のために町の人口増を目指す

②は最終手段町民の総意があれば みんなに助けてもらう

そもそも参加していない町民のお金、税金を使う必要がない ふるさと納税（ブランド肉）

お金のかからない地味なお祭り、伝統行事に見直す 回数を減らす

③はメリットの見込みがないと難しい 若い人のアイデアを取り入れる

全て調達できる方法で得て存続できるように

今までの住民や自治会の負担が昔からの通例になっている、おかしい限界がある

ふるさと納税（山北おとまりコース伝統芸能楽しむ観光コース）

出店の値段を気持ち高くして調整する

１０．【問９】で「③ 参加したくない」と回答した方に聞きます。参加したくない理由を教えてください。（複数回答可）

どんな行事でもお金の使い道がはっきりしないものについては負担したくない。収支を公開させれば一般からの寄附でもOK

役員や参加者の有志や心づかいみたいなことはやめたい。役の順番が来てしまった若者は支払えない、参加したくない

１.2の内役員等ではない人

※回答者186名、内1もしくは2と回答した数86名

1.2の内50代以上

1.2の内40代以下

１.2の内保存会・自治会役員・役割分担あり

９．過疎化等によりお祭りや伝統行事等を維持する人材が不足しています。あなたは企画や運営を含

め、行事に参加したいと思いますか。

１１．お祭りや伝統行事等の開催には、多額のお金がかかる場合があります。資金調達はどのような

方法が良いと思いますか。（複数回答可）

8



1 「女人禁制」は守っていくべきである 37 19.9% 内40代以下 14 25.9% 内50代以上 23 19.3%

2 時代に即して変えていくべきである 136 73.1% 内40代以下 40 74.1% 内50代以上 96 80.7%

未回答 13 7.0% X/54 X/119

無効 0 0.0%

計 186 100.0%

1 思う 140 75.3% 内40代以下 46 83.6% 内50代以上 94 79.0%

2 思わない 34 18.3% 内40代以下 9 16.4% 内50代以上 25 21.0%

その他 1 0.5% X/55 X/119

未回答 11 5.9%

無効 0 0.0%

計 186 100.0%

（その他）

ある程度は守るべきだが、状況によっては変えていくことも考える

1 親類、縁者に協力を求める 50 12.9% 26.9%

2 町内の小学校・中学校・高校生から演者等を募集する 133 34.4% 71.5%

3 近隣地域から演者等を募集する 98 25.3% 52.7%

4 企業に協力を求める 71 18.3% 38.2%

5 その他（自由記述） 22 5.7% 11.8%

未回答 13 3.4% 7.0%

無効 0 0.0% 0.0%

計 387 100.0% X/186

（その他）

現制度を頑なに守りたいのであれば自然消滅を待つより方法はないと思う やめればいい

住民に負担をかけるのは良くない、やめた方がいい 地区などは関係ない

クラウドファンディングの返礼として募集する 全国から募集

世襲制、住民限定をなくす SNSを使用する

町会議員に協力を求め参加を必須とする 義務的にするのはよくない

関係者のみで行っている行事もあるのでもっと地域に協力を求めては

お祭りや伝統行事が好きな人（他県、国籍、性別関係なく募る）

外から来たものから見るともっと開かれたやりかたをしてもらいたい

近隣地域の学校から演者等を募集する

東京の王子狐の行列のように外部からの参加者に楽しんでもらうやり方もある

限定にする必要性がわからない合同で行う等規模を大きくする方がいい

住民限定であれば、人口を増やす

外人さんも含めて考えてみること

他県からの移住PR強化。その条件に入れるPR方法を広げていく。伝承している人と話し合いをよくする

13． 山北町のお祭りや伝統行事等は、地域の伝統を守り、次世代に継承していかなければならないと思いますか。

12．山北町のお祭りや伝統行事等の中には、昔から女性が演者などとして参加できない「女人禁制」のものがあります。「女人禁制」

についてどう思いますか。

地域の意志があってのことなので後に復元できるよう動画等で保存し、無理に続けなくても良いと思う

※年代比　2と回答40代以下26.5％（9/34）、50代以上73.5％（25/34）

※年代比　１と回答40代以下32.9％（46/140）、50代以上67.1％（94/140）

※40代以下回答者54名、50代以上回答者119名

※年代比　１と回答40代以下37.8％（14/37）、50代以上62.2％（23/37）

※年代比　２と回答40代以下29.4％（40/136）、50代以上70.6％（96/136）

※40代以下回答者55名、50代以上回答者119名

地域や血筋などの垣根を取り払ってやりたい人、できる人に参加してもらっていいと思う

14． 山北町には、人口減少等により今まで世襲制や地区の住民限定で行われてきたお祭りや伝統行事

等の存続が難しくなっているものがあります。今後はどのように対応していくと良いと思いますか。

（複数回答可）
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1 参加したい 61 32.8% 内40代以下 26 47.3% 内50代以上 35 30.7%

2 参加したくない 108 58.1% 内40代以下 29 52.7% 内50代以上 79 69.3%

未回答 17 9.1% X/55 X/114

無効 0 0.0%

計 186 100.0%

山北町内発行の広報誌（広報やまきた、お知らせ版、地区の広報誌等） 153 39.3% 82.3% 内40代以下 42 77.8% 内50代以上 111 91.0%

山北町のホームページ、公式ＳＮＳ（Ｘ、インスタグラム、YouTube） 43 11.1% 23.1% 内40代以下 15 27.8% 内50代以上 28 23.0%

地域限定の情報誌（タウンニュースなど） 72 18.5% 38.7% 内40代以下 13 24.1% 内50代以上 59 48.4%

チラシ、ポスター 57 14.7% 30.6% 内40代以下 21 38.9% 内50代以上 36 29.5%

知人や友人から 40 10.3% 21.5% 内40代以下 16 29.6% 内50代以上 21 17.2%

山北町公式以外のＳＮＳやインターネットの情報 10 2.6% 5.4% 内40代以下 5 9.3% 内50代以上 5 4.1%

その他（自由記述） 5 1.3% 2.7% X/54 X/122

未回答 9 2.3% 4.8%

無効 0 0.0% 0.0%

計 389 100.0% X/186

（その他）

お祭りなどがきらいな人もいるので順番などはやめたほうがいい テレビ

入手しようと思ったことがない

きらいだからない 道路を直してほしい

無駄な税金だけは使用しないでください

社会教育委員会議の皆様もお祭りや伝統行事にボランティアで参加してはどうか

何でも残す、続けるではなく、民意を反映し、慎重に公金の使い道を決めてほしい

自治会・保存会役員だけでなく広く時間をかけて話し合えたら良い

幼・小・中の子どもたちを中心に体験してもらうことが良い。住む魅力のある町にしていってほしい。

人口減少をどう予防するかが重大。それに対してもっとオープンに地域の人との話し合いができるところまで進んで行政が

取り組んでいるかが広報などでみえてこないからわからない。

通りすがりではなく、お祭りや伝統行事のために来る町。遊歩道で文化や伝統を学べる町になってほしい。

多様性も大事だが、元にあったあるべき形を見失わないでほしい。生まれた過程や想いもしっかり見てほしい。

広報を頑張ってほしい、Xを見たことがあるが有効活用しているように感じない。LINEでの発信や地域活性化につながるよ

うなものがあるとありがたい

流鏑馬で何日か道路が使用できなくなるのが不便。河村城とか別の場所でできるのであればそうしてほしい。神輿も外部か

ら呼んでいるようだが、喫煙所以外の場所で喫煙をするなどマナーが悪いので是正してもらいたい。

町として伝統行事にどのくらい予算をつけてるのか、また、どのような使い方をしているのか、地域の負担はどのくらい？

保育園・幼稚園・小学校・中学校等小さいうちから身近に感じられる様、文化に触れる体験や観覧があるともっと興味を持

てたり担い手が増えると思います

地域でも知らない方が多数いるので、行政より各自治会等に伝統行事をPRするようにお願いしてください。

コロナ、高齢化等で川村囃子（岸）の継承が危うい状況だと伺った。川村囃子だけでなく、ほかの伝統行事の存続を町や県

からフォロー、管理してほしい

他（県内外）の祭りや伝統行事の人たちに意見を聞く、交流を深める。出店などもかかせない、保護継承には楽しさがかか

せません。山北ならではの食べ物を出店し、人を集める。受け継ぐ人がやりがいを感じられる環境づくりをしてほしい。

17． 山北町のお祭りや伝統行事等を含め、民俗文化財の保護・継承に関して、行政への要望等がありましたら、ご自由に記入してくだ

さい。（自由記述）

※年代比　１と回答40代以下42.6％（26/61）、50代以上57.4％（35/61）

※40代以下回答者54名、50代以上回答者122名

※40代以下回答者55名、50代以上回答者114名

１６．山北町のお祭りや伝統行事等に関する情報は、どこから入手することが多いですか。（複数回答可）

１５．山北町のお祭りや伝統行事等に関する体験会や学習会等があったら、参加したいですか。

※年代比　2と回答40代以下26.9％（29/108）、50代以上73.1％（79/108）
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